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Gerechtere
Rente

Wie das System gerettet
werden konnte

o

Von Carl Miithlbach

unge Menschen sorgen sich

um Altersarmut! Denn nur

1e wenigsten haben Vertrau-
en in die gesetzliche Renten-
versicherung. Deshalb ist es
dringend notwendig, unser
Rentensystem zu verbessern.
Wie kann das gelingen? Der
Schliissel dazu ist eine gerech-
tere Ausgestaltung. Unser Ren-
tensystem 1st unnotig teuer,
well es Ungleichheiten aus
dem Erwerbsleben im Alter ze-
mentiert. Es gibt sogar eine ge-
wisse Umverteilung von unten
nach oben.

Wie funktioniert unser aktu-
elles Rentensystem? Arbeit-
nehmer:innen und Arbeitge-
ber zahlen je 9,3 Prozent vom
Lohn in die gesetzliche Ren-
tenversicherung ein. Das gilt
aber nur bis zu einem be-
stimmten Einkommen, der so-
genannten Beitragsbemes-
sungsgrenze — die liegt aktuell
bei 8050 Euro im Monat. Wer
mehr verdient, zahlt auf den
dartiber liegenden Teil keine
Rentenbeitrage mehr.

In der gesetzlichen Rente
der Schweiz gibt es keine sol-
che Beitragsbemessungsgren-

ze, auch sehr hohe Einkom-

men zahlen anteilig den sel-
ben Beitrag wie ein Durch-
schnittsverdiener. Das sorgt
nicht nur fiir mehr Gerechtig-
keit, sondern starkt gleichzei-
tig die Einnahmen der Renten-
versicherung.

Je mehr man im Erwerbsle-
ben einzahlt, desto mehr Ren-
te erhdlt man im Alter. Wer
doppelt so viel einzahlt, erhalt
jedes Jahr doppelt so viel Ren-
te. Was auf den ersten Blick ge-
recht Kklingt, bedeutet eine
Umverteilung von unten nach
oben: Personen mit grofien
Einkommen haben statistisch
eine deutlich hohere Lebenser-
wartung. Das reichste Flinftel
der Deutschen lebt zehn Jahre
langer als das armste Fuinftel.

Wer doppelt so viel emnzahlt,
bekommt jedes Jahr das dop-
pelte — aber auch uber einen
viel langeren Zeitraum. Men-
schen mit hohen Einkommen
ziehen eine hohere Rendite
aus dem Rentensystem als
Durchschnittsverdiener.

Eine solche Umverteilung
von unten nach oben kann
nicht im Interesse unserer Ge-
sellschaft sein. Um sie zu korri-
gieren, konnte ein gewisser
Gerechtigkeitsfaktor 1n die
Rentenformel integriert wer-
den. Die Schweiz hat eine noch
einfachere Losung, dort gilt e1-
ne Maximalrente. Eine Kombi-
nation aus Abschaffung der
Beitragsbemessungsgrenze
und Einfiihrung einer Maxi-
malrente wiirde nicht nur die
Gerechtigkeit stirken, son-
dern konnte gleichzeitig die
Rentenkassen entlasten. Ein
solches Rentensystem wire ge-
rechter — fiir alle Generatio-
nen.
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